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УДК 373.3.016:331(07) Володимир ШУТЯК,
доцент Рівненського державного 
гуманітарного університету

РОБОТА ІЗ ПЛАСТИЛІНОМ ТА ГЛИНОЮ 
НА УРОКАХ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ

В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ

У статті проаналізовано програму та підруч-
ники з трудового навчання для початкових класів 
щодо використання пластиліну на уроках. Показано 
доцільність і методику роботи з глиною. Запропоно-
вано конспект уроку з використанням основних поло-
жень теорії розвивального навчання.

Ключові слова: трудове навчання, початкові 
класи, робота з пластиліном, робота з глиною, на-
вчальна програма, підручники.

 В статье проанализированы программа и учеб-
ники по трудовому обучению для начальных классов 
на предмет использования пластилина на уроках. 
Показана целесообразность работы с глиной. Пред-
ложен конспект урока с использованием основных 
положений теории развивающегося обучения.

Ключевые слова: трудовое обучение, начальные 
классы, работа с пластилином, работа с глиной, 
учебная программа, учебники.

The program and the textbooks in labor training 
for primary school on the subject of using of clay on the 
lessons of labor training were analyzed, the expediency 
and the methods of working with clay were shown, the 
conspectus of a lesson how to use the basic principles of 
the theory of developmental education was proposed in 
the article.

Key words: labor training, primary school, working 
with plasticine, working with clay, educational program, 
textbooks.

Постановка проблеми. На уроках у початкових 
класах поширеними матеріалами є пластилін і глина. 
Вони мають властивість легко набувати довільної 
форми в результаті механічної дії і впродовж трива-
лого часу її зберігати, з них можна виготовляти най-
різноманітніші предмети, а також форми для роботи 
з пап’є-маше.

Використання на уроках трудового навчання 
глини та пластиліну сприяє успішному розв’язан-
ню завдань, передбачених навчальною програмою; 
формуванню загальнотрудових і практичних умінь 
та навичок; розвитку самостійності, фантазії, ініціа-
тиви учнів. Виготовляючи вироби, діти мають мож-
ливість виявляти творчість під час створення нових 
образів, можуть додавати власні деталі, вносити змі-
ни в оформлення, тобто їхня праця наближається до 
художнього конструювання. Ліплячи, вони доповню-
ють та уточнюють уявлення про предмети, їх форму, 
пропорції частин, сприймають глину та пластилін як 
матеріали, з яких можна виготовити красиві речі.

Робота з глиною і пластиліном має важливе зна-
чення для естетичного виховання молодших шко-
лярів, розвитку в них художніх здібностей, уяви та 
спостережливості. На уроках учні оволодівають 
прийомами ліплення, вчаться планувати технологіч-
ний процес, у них удосконалюється культура праці. 
Зважаючи на це, такі види робіт завжди включені в 
програму з трудового навчання в початкових класах.

Мета статті – проаналізувавши навчальну програ-
му та підручники з трудового навчання для початкових 

© Шутяк В., 2017
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класів, показати важливість роботи з глиною, проде-
монструвати її методику на прикладі одного з уроків.

Виклад основного матеріалу. У початкових кла-
сах передбачена лише робота з пластиліном. Згідно з 
програмою [4] в першому класі учні ознайомлюються 
з пластиліном як матеріалом для ліплення, його 
властивостями, інструментами й пристосуваннями, 
які можуть використовуватися для обробки, а також 
правилами безпечної праці й послідовністю дій під 
час виготовлення виробів на площині за зразком. 
Школярі виготовляють із пластиліну плоскі зобра-
ження овочів, фруктів, квітів, казкових героїв. Вони 
можуть виконувати роботу за зразком і за власним 
задумом (4 години).

У другому класі учні продовжують працювати з 
пластиліном на площині з елементами творчості. У 
них розширюються загальні уявлення про цей мате-
ріал та його застосування, послідовність виготовлен-
ня виробів на площині. Крім індивідуальної роботи, 
діти ліплять сюжетні композиції (робота в парах чи 
групах) на задану вчителем тему (4 години).

Учні третього класу, працюючи з пластиліном, 
виготовляють вироби об’ємної форми. У них форму-
ються загальні уявлення про об’ємні фігури, рельєф і 
барельєф, послідовність виготовлення об’ємних виро-
бів. Під час практичної роботи вони, за пропозицією 
вчителя, створюють об’ємні сюжетні композиції, ба-
рельєфні форми. Крім цього, пластилін використову-
ється для з’єднання природних матеріалів, а також як 
основа для мозаїки з різних видів насіння (4 години).

У четвертому класі школярі продовжують виго-
товляти з пластиліну вироби об’ємної форми, вчаться 
створювати фігури тварин і казкових героїв із твор-
чим доповненням, колективні композиції із виготов-
лених виробів. У них розширюються уявлення про 
пластилін та роботу з ним. Також пластилін може ви-
користовуватися під час виготовлення декоративного 
панно (3 години).

Підручники з трудового навчання для початко-
вої школи, затверджені Міністерством освіти і нау-
ки України [1-3; 5-8], в основному відповідають на-
вчальній програмі. 

Так, у підручниках В. К. Сидоренка і Н. В. Коте-
лянець передбачені такі види робіт:

1 клас – пластиліновий котик; картини з пла-
стиліну «Квіти і метелики на лузі», «Равлик», «Ви-
шеньки»;

2 клас – вазочка для квітів (на чисту скляну банку 
тонким шаром наносять пластилін); картина «Веселий 
равлик»; композиція «Пори року», «Замріяний кіт»;

3 клас – барельєф «Морські мешканці»; ліплення 
тварин; композиція «Кішки-мишки», ліплення скульп- 
тур.

Крім цього, в цих підручниках представлений 
значний теоретичний матеріал. Діти отримують 
інформацію про те, що таке пластилін, які його ос-
новні властивості, які інструменти й пристосуван-
ня використовуються для роботи з ним, як поділити 
пластилін на частини, з’єднати деталі, прикрасити 
виготовлені вироби; ознайомлюються зі способами 
ліплення (конструктивний, пластичний, комбінова-
ний), а також такими поняттями, як «скульптура», 
«рельєф», «барельєф».

У підручниках І. М. Веремійчика й В. П. Тименка 
для виготовлення запропоновані такі вироби:

1 клас – бджілка та джмелик, жабеня, веселі 
овочі та фрукти, близнята-їжачата;

2 клас – вишні в кошику, посуд для Лисиці й Жу-
равля, чашка і блюдце (до дня народження), равлики;

3 клас – колобок, рибка в акваріумі, карета Попе-
люшки, композиція «Два півники горох молотили»;

4 клас – декоративні півники, друзі їжачка (з вико-
ристанням природних матеріалів), скульптури звірів.

У представлених підручниках теоретичного ма-
теріалу менше. Наведені деякі відомості про пла-
стилін, прийоми ліплення, правила культури праці, 
вироби об’ємної форми, рельєф, барельєф, скульптуру.

На наш погляд, перший комплект підручників 
є більш досконалим. Він найкраще відповідає про-
грамі, в ньому розміщено значний теоретичний ма-
теріал, а отже, саме його ми радимо використовувати 
на уроках трудового навчання.

Однак, якщо в цілому оцінювати зміст роботи 
з пластиліном у початкових класах, то досконалим 
його назвати важко, адже учні впродовж чотирьох 
років, виготовляючи різні вироби, найчастіше про-
сто граються, не отримуючи при цьому певної тру-
дової підготовки. Такі види робіт значною мірою 
не можуть впливати на інтелектуальний розвиток 
школярів. Пластилін – це матеріал, який не має прак-
тичного використання, а тому робота з ним не готує 
дітей до майбутньої трудової діяльності. Якщо, ви-
ходячи з програми, необхідно, щоб учні впродовж  
15 годин займалися ліпленням, то при цьому доцільні-
ше використовувати для роботи не пластилін, а глину.

У більшості шкіл на уроках трудового навчання 
для ліплення використовується пластилін, а не гли-
на, адже він завжди є в продажу в готовому вигляді, 
менше забруднює приміщення класу, не засихає, а як 
наслідок – різні шматки виробу легко зліплюються, 
а роботу можна як припинити, так і продовжити в 
будь-який час. Але, незважаючи на це, глина має пе-
реваги над пластиліном: її легше розминати, вироби 
після висихання прекрасно зберігаються і не дефор-
муються, легко фарбуються, випалюються в печах, у 
результаті чого стають твердими й міцними. Глина 
широко використовується в народному господарстві, 
тому під час роботи з нею є можливість ознайомлю-
вати молодших школярів із різними галузями вироб-
ництва, тобто реалізувати принцип політехнізму.

На будівництві використовують червону й білу 
цеглу, шифер, черепицю, гончарні труби, лицюваль-
ну плитку. Із білої глини виготовляють умивальники, 
архітектурні деталі, електроізолятори, посуд. У мета-
лургійній промисловості застосовують виготовлені 
з глини вогнетривку цеглу, ливарні форми; під час 
буріння свердловин глиняний розчин заливають для 
зміцнення стінок та охолодження бурового інструмен-
та. Глину додають до мила, масляних фарб, паперової 
маси, а також до корму для тварин, використовують для 
очищення нафтопродуктів, олії, соків. У побуті над-
звичайно розповсюджена художня кераміка: скульп- 
тури, декоративні вази, урни, іграшки, посуд.

 Для ліплення можна використовувати спеціаль-
ну скульптурну глину або самостійно заготовлену, 
накопавши її у будь-якій місцевості. З цією метою 
глину насипають у бак, заливають водою і ретельно 
перемішують. Камінці, пісок та інші важкі домішки 
осідають на дно, а сміття спливає на поверхню. Че-
рез деякий час воду обережно зливають, а рідку гли-
ну вичерпують на мішковину, де вона висихає і стає 
твердою. Глина, очищена від піску та інших домішок, 
називається жирною. Саме вона придатна для ліплен-
ня будь-яких виробів.
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Технологічний процес ліплення передбачає такі 
етапи:

1. За кілька годин до роботи глину заливають 
водою кімнатної температури, добре перемішують. 
Важливо не перелити воду, бо в такому випадку маса 
прилипатиме до рук, а вироби під час висихання по-
криватимуться тріщинами. Глина вважається при-
датною для роботи, якщо виготовлена з неї ковбаска 
довжиною 10 см і товщиною 1 см після встановлення 
вертикально на стіл не змінюватиме своєї форми.

2. Безпосередньо перед ліпленням глину розкла-
дають на робочі місця учнів (обов’язково на підклад-
ні дошки, пофарбовані олійною фарбою), за потреби 
розрізають її на шматки рибальською жилкою або 
грубою ниткою.

3. Шматок глини добре вимішують, за потреби 
виготовляють основу-підставку, розплющивши її на 
підкладній дошці до потрібної товщини, з’єднують її з 
основним шматком в єдине ціле.

4. Спочатку працюють пальцями як основним 
інструментом під час ліплення, шматку глини нада-
ють загальної форми виробу, виділяють і виліплюють 
окремі його деталі.

5. Після цього стеками відкидають зайву глину, 
оздоблюють виріб, надаючи йому форму та вигляд на-
тури.

6. Готові предмети висушують при кімнатній тем-
пературі (не на сонці чи батареї), після чого розфарбо-
вують і випалюють у спеціальних печах.

 Ліплення належить до образотворчої діяльності, 
художньо-прикладної творчості, а тому цьому видові 
роботи не варто приділяти значну кількість годин на 
уроках трудового навчання. Зокрема, учнів потрібно 
ознайомити із матеріалом, розповісти про його вико-
ристання в народному господарстві, продемонстру-
вати основні властивості, а також прийоми ліплення: 
скочування, розкочування, обстукування, витягу-
вання, обтискування, нарощування. Для з’єднання 
об’ємних природних матеріалів доцільно використо-
вувати пластилін.

З метою збільшення кількості годин на ліплення 
з глини та пластиліну для спільної роботи необхідно 
об’єднувати уроки трудового навчання й образотвор-
чого мистецтва.

Методику ознайомлення учнів із глиною проде-
монструємо на прикладі уроку в другому класі.

Тема: Ліплення з глини. Виготовлення фрук-
тів та овочів.

Мета і завдання: ознайомити учнів із різними 
видами і властивостями глини та її використанням 
у народному господарстві, процесом виготовлення 
виробів із глини (надання форми, висушування, ви-
палювання; формування вміння скачувати, розкачу-
вати, з’єднувати, витягувати та робити заглиблення 
в глині, працювати стеками); з пристосуваннями для 
ліплення, працею гончарів; формувати вміння готу-
вати глину для роботи, дотримуватися правил осо-
бистої гігієни; розвивати окомір, м’язи пальців рук; 
виховувати охайність, культуру праці.

Матеріали та інструменти: глина для ліплення, 
пластилін, вода, ганчірка, підкладна дошка, стеки.

Наочність: зразки різних видів глини; малюн- 
ки, що демонструють використання глини; зразки 
гончарних виробів; кошик з овочами та фруктами;  
таблиця з прийомами ліплення; план ліплення ви- 
робу.

ХІД УРОКУ
І. Підготовка робочих місць. Перевірка наяв-

ності необхідних матеріалів та інструментів і пра-
вильності їх розташування (підготовка проходить 
на перерві, вчитель лише перевіряє наявність в учнів 
необхідного обладнання).

- Діти, на уроках трудового навчання ми не мо-
жемо обійтися без інструментів та матеріалів. Вони 
будуть нашими надійними помічниками і на сьогод-
нішньому уроці. У кожного посеред парти лежить 
підкладна дощечка, на ній знаходиться глина.

- Усі мають глину?
- Як ви думаєте, а навіщо нам ганчірка?
- Правильно, щоб витерти руки після роботи. А 

поки нехай вона «відпочиває» з правого боку.
- А з якого боку повинні знаходитися стеки?
ІІ. Мобілізація уваги учнів, актуалізація опор-

них знань.
Учитель ставить на стіл кошик, в якому лежать 

овочі та фрукти.
- У нас сьогодні зранку був гість. Відгадайте, хто це:
У нього стільки голочок, як на небі зірочок,
А не має, бідний, нитки, не пошиє шапки, свитки,
Рукавичок, чобіток, сів та й плаче … .
- Так, звичайно, це   –   їжачок. Він прийшов до нас 

із подарунком, хотів із вами погратися, але не доче-
кався: вас ще не було в школі. Тому я взяла його по-
дарунок і пообіцяла передати вам (показує кошик з 
овочами та фруктами).

- Ось які для дітвори вам від їжачка дари!
- Діти, відгадайте, що вам приніс у подарунок їжачок:
Що родилося в садку, у зеленім повитку?
І було тоді на древі цвітом ніжним і рожевим.
Потім в зав’язь обернулось, все повніло і незчулось,
Як налився круглий плід, що дививсь на білий світ,
Соковитий і рум’яний, і солодкий, і духмяний.
- Так, це – яблуко. А це що?
Як гарбуз – товстенний, кольором – зелений.
А солодкий, наче мед. Відгадали цей секрет?
- Кавун!
- Якого кольору може бути кавун?
- Якої він форми?
Почервонів зелений сад. Червоні крапельки висять.
Знають добре краплі ці і дорослі, і малі,
З задоволенням їдять – тільки кісточки летять.
- Так, це – вишні.
Що це за плід,
Що на лампочку схожий? 
- Звичайно, це – груша.
ІІІ. Оголошення теми уроку. Мотивація  

навчально-трудової діяльності.
- Діти, чи сподобався вам подарунок від їжачка?
- Мені теж дуже сподобався.
- Але й нам треба зробити їжачку подарунок.
- Зробимо?
- Зліпимо для нього овочі та фрукти?
- А ліпити ми будемо з чудесного матеріалу. 

Спробуйте здогадатися, з якого? Не знаєте?
- Ні, це не пластилін, а матеріал, з якого він виго-

товляється.
- Так, це глина. З давніх-давен із глини ліплять 

різні речі. Ще в сиву давнину люди помітили, що 
сірій глині можна надати будь-якої форми, і почали 
виготовляти з неї миски, глечики, макітри. Так з’я-
вився перший посуд. Майстрів, що виготовляли з 
глини різні речі, називали гончарями. На будівни-
цтві використовують цеглу, шифер, черепицю, ли-
цювальну плитку. Глину додають до мила, масляних 
фарб, паперової маси, а також корму для тварин, 
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її використовують для очищення нафтопродуктів, 
олії, виготовлення косметичних засобів.

- Ліплячи подарунок для їжачка, ви також будете 
маленькими гончарями. Але, щоб стати справжніми 
майстрами, необхідно знати властивості глини, на-
вчитися різним прийомам ліплення.

IV. Осмислення нового матеріалу. Інструктаж.
- Як ви думаєте, з чого необхідно починати про-

цес ліплення? Чи можна із сухої глини щось виліпити?
- Так, глину потрібно замісити.
- Візьміть до рук спочатку шматок сухої глини, а 

потім – розмоченої. Порівняйте їх.
1. Проведення дослідів із глиною.
- Кожен із вас уже має готову глину, з якої мож-

на зліпити будь-що. Глина вважається нормальною, 
якщо виготовлена з неї ковбаска після встановлення 
вертикально на столі не буде змінювати своєї форми.

- Помніть глину в руках. Що помітили? (не роз-
сипається, а липне). Зробіть ковбаску й поставте на 
стіл. Чи змінює вона свою форму?

- А зараз порівняйте глину з пластиліном. Чим 
вони подібні, а чим відрізняються?

- Глину можна скачувати в кульку, розкачувати, 
витягувати, згинати, аби надати потрібної форми. 
Давайте спробуємо (колективне виконання прийомів 
ліплення).

- Чи можна під час роботи з глиною використо-
вувати ті ж прийоми ліплення, що й під час роботи з 
пластиліном?

Ознайомлення з правилами безпечної праці й осо-
бистої гігієни:

а) працювати на підкладній дошці;
б) не залишати шматки глини на парті, не кидати 

їх на підлогу;
в) інструменти та матеріали не брати до рота;
г) після роботи обов’язково вимити руки.
Інструктаж перед початком роботи:
- Усі фрукти, які ми називали і розглядали, мають 

круглу форму, тобто форму кулі.
- Як ви думаєте, якими рухами можна утворити 

кулю?
- Кулю найкраще скачувати між долонями, трохи 

зігнувши долоні та пальці. Всі нерівності на кульці 
слід загладити вказівним пальцем.

- Яку форму має яблуко? Яким прийомом його 
найкраще ліпити? (скачування).

- Що потрібно зробити в кулі? (заглибини).
- Чого не вистачає яблуку? (корінця і листочків).
- Як виготовити корінець? А як листочок? (корі-

нець можна розкачати в тоненьку ковбаску, а ли-
сточок, розплющивши глину, утворити за допомогою 
стеків).

- Отже, повторимо послідовність виготовлення 
виробу і сплануємо свою роботу:

1. Беремо шматок глини.
2. Скачуємо кулю.
3. Надаємо кулі форму плода, приплюснувши її і 

зробивши заглиблення.
4. Розкачуємо глину для виготовлення плодоніж-

ки і гілки.
5. Робимо листочок.
6. З’єднуємо частини виробу.
7. Перевіряємо якість роботи.
V. Розвиток практичних умінь учнів. Само-

стійна робота.
Учитель стежить за правильністю виконання 

прийомів ліплення, дотриманням санітарно-гігієніч-
них вимог.

VІ. Узагальнення і систематизація знань та 
вмінь учнів. Підбиття підсумків роботи.

 – Нам залишилося лише висушити готові вироби 
при кімнатній температурі. Згодом ми їх роз-
фарбуємо, складемо в кошик і подаруємо їжач-
кові.

 – Що ми сьогодні робили на уроці?
 – З якого матеріалу ми їх ліпили?
 – Що потрібно знати, щоб виготовити виріб із 
глини?

 – Які прийоми ліплення ви запам’ятали?
 – Де ще використовують глину?
 – Глина – цінний матеріал, який широко викори-
стовується в різних галузях виробництва, при 
виготовленні багатьох виробів, а отже, важливо 
вміти працювати з нею.

VІІ. Прибирання робочих місць.
Висновки. Робота з пластиліном займає значне 

місце у змісті навчальної програми початкової школи. 
Учні ознайомлюються з пластиліном як матеріалом 
для ліплення, його властивостями, а також інструмен-
тами, які використовуються для обробки, прийомами 
ліплення, правилами безпечної праці й послідовністю 
дій під час виготовлення плоских і об’ємних виробів. 

Однак робота з пластиліном не може значною 
мірою впливати на забезпечення учнів трудовою під-
готовкою, на їх загальний розвиток. Тому радимо на 
уроках (зокрема в третьому й четвертому класах) за-
мість пластиліну використовувати глину. Завдяки цьо- 
му школярі матимуть можливість ознайомитися з дея-
кими видами виробництва, оволодіння політехнічни- 
ми знаннями й трудовими вміннями. Плануючи уроки 
трудового навчання, учителям не обов’язково стовід- 
сотково дотримуватися навчальної програми, слід уріз-
номанітнювати види робіт, матеріали та інструменти. 
У цьому випадку в школярів буде більше можливостей 
підготуватися до майбутньої практичної діяльності.
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ДО УВАГИ АВТОРІВ
Науково-методичний журнал «Нова педагогічна 

думка» входить до переліку наукових фахових ви-
дань України. У журналі друкуються статті з питань 
теорії, досвіду і практики педагогіки, дидактики, ме-
тодики і технології навчання, виховання, народозна-
вства, експериментальної роботи в навчальних закла-
дах, професійної освіти, історії педагогіки та освіти, 
статті про діячів науки та освіти тощо.

Згідно з Постановою Президії ВАК України від 
15.01.2003 р. «Про підвищення вимог до фахових ви-
дань, внесених до переліку ВАК України», до друку 
приймаються лише наукові статті, де наявні такі необ-
хідні елементи: постановка проблеми у загальному 
вигляді та її зв'язок із важливими науковими чи 
практичними завданнями; аналіз наукових дослід-
жень і публікацій, в яких започатковано розв’язан- 
ня даної проблеми і на які опирається автор, ви-
ділення невирішених раніше частин загальної проб- 
леми, котрим присвячується дана стаття; форму- 
лювання цілей статті (постановка завдань); виклад 
основного матеріалу дослідження з повним обґрун-
туванням отриманих наукових результатів; виснов- 
ки з даного дослідження і перспективи подальших 
розвідок у даному напрямку. Стаття повинна від-
повідати тематиці журналу і сучасному стану науки.

Усі автори платять за друк статті в журналі – за 
один стандартний аркуш (А4) машинопису через 
півтора інтервала – 35 грн.

Оплату вартості статті потрібно здійсню-
вати лише після затвердження публікації до 
друку. 

Кошти слід перераховувати на такий розрахунко-
вий рахунок: 

 31558201234191
 МФО 833017
 ГУДКСУ у Рівненській обл. 
 Код 02139765.
 Призначення платежу: за статтю в журналі 

«Нова педагогічна думка».
Отримувач: Рівненський обласний інститут піс-

лядипломної педагогічної освіти.
Стаття подається українською мовою обсягом не 

менше 7 сторінок машинописного тексту, на аркушах 
білого паперу стандартного формату з використан-
ням шрифту Times New Roman 14 розміру текстового 

редактора Word через півтора інтервала. 
Для авторів, які не мають наукового ступеня, 

обов’язково потрібно додати зовнішню рецензію. 
На окремому аркуші слід вказати повні імена всіх 

авторів та короткі відомості про них: місце роботи, 
посада, науковий ступінь, вчене звання, повна назва 
установи, де працює автор, адреса, телефони. У пра-
вому верхньому кутку першої сторінки розміщується 
ім’я та прізвище автора, у лівому – визначений код 
Універсальної Десяткової Класифікації (УДК).

На початку статті подається короткий виклад її 
змісту (анотація) та ключові слова відповідно до те-
матики трьома мовами – українською, російською та 
англійською.

Якщо у тексті наявні рисунки, вони повинні мати 
підписи, відповідно кожна таблиця – заголовок.

Поля сторінок рукопису – 20 мм.
Текст статті повинен бути вичитаний і надру-

кований чітким контрастним шрифтом. Рукописи 
мають бути відрецензовані.

У тексті статті мають бути посилання на викори-
стані джерела із зазначенням у квадратних дужках 
порядкового номера і сторінки цитованого джерела 
(наприклад, [3, с.15]). При повторному посиланні 
у тексті на те ж саме джерело вказують його номер 
згідно зі списком (зазначається в списку один раз), 
змінюючи при потребі номери сторінок, томів, ча-
стин. Неприпустимі посилання на неопубліковані та 
незавершені роботи. Відповідальність за вірогід-
ність фактів, цитат, власних імен, оголошень не-
суть автори публікацій.

Бібліографічний список подається так: Список 
використаної літератури – і надалі нумерований та в 
алфавітному порядку із зазначенням автора (прізви-
ще, ініціали), місця видання, видавництва та року, об-
сягу (кількості сторінок), при посиланні на статтю –  
сторінок, на яких її вміщено у виданні. 

Статті, що не відповідають зазначеним вимо-
гам, не розглядаються.

Редакція залишає за собою право скорочувати 
статті та здійснювати літературне редагування, що не 
впливає на їх зміст.

Матеріали надсилайте на адресу кабінету редак-
ційно-видавничої діяльності Рівненського ОІППО 
(redakciya_roippo@ukr.net).
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